Konspekt lekcji
Blok tematyczny : A jak alfabet.
Тематичний блок: А як алфавіт
Temat:  Poznajemy nazwy owoców i warzyw. Literowanie
Тема: Вивчаємо назви фруктів та овочів. Букви
1.Wiek i poziom kompetencji językowych uczniów dla których przygotowany jest konspekt.
Wiek – od 11 do 12 lat.
Poziom kompetencji językowych : A
Podręcznik : „Język polski bez granic klasa V”.
2.Materiał gramatyczny i leksykalny.
Utrwalenie alfabetu .Literowanie. Poznawanie przedmiotów  z najbliższego otoczenia . Wprowadzenie  nazw warzyw i owoców oraz nazwy zwierząt.
3.Cele lekcji ,umiejętności i sprawności.
Cel główny : Literowanie .Utrwalanie poznanego alfabetu. Poznawanie nazw owoców i warzyw.
Cele poboczne : Kształcenie umiejętności posługiwania się zwrotami grzecznościowymi : „ do widzenia” „ dzień dobry”.
Sprawności ( mówienie , czytanie i pisanie ) :Wyrabianie sprawności mówienia i pisania. Ćwiczymy wymowę :ć, ci,ź,zi,dz,dzi,ń,ni. Zapisujemy przykłady wyrazów w zeszycie.
Metody i techniki stosowane dla osiągnięcia  celu lekcji :
-pogadanka,
-elementy wykładu,
-ćwiczenia gramatyczne,
-ćwiczenia leksykalne,
-pokaz tablic ilustrowanych,
- praca z podręcznikiem.
Pomoce :przybory szkolne , podręcznik do nauki języka polskiego pt. „ Język polski bez granic kl. V”, plansze demonstracyjne przedstawiające alfabet  i ilustracje owoców i warzyw.
Zapis w dzienniku : Powitanie wprowadzające w temat . Ćwiczenia utrwalające alfabet. Ćwiczenia w pisaniu i mówieniu. Wprowadzenie nazw owoców i warzyw. Literowanie
Przebieg lekcji
1.Powitanie wprowadzające w temat :Dzień dobry wszystkim , którzy chcą poprawnie znać alfabet języka polskiego  i chcą dalej się uczyć nowych zwrotów i wyrażeń.
2. Informujemy uczniów ,że nasze zajęcia będziemy rozpoczynali od powitania i od zapisania daty. Początkowo będzie to robił nauczyciel , ale od momentu , kiedy uczniowie poznają liczebniki  zapisywanie daty będą robili uczniowie.
3.N-l mówi:
Zajmiemy się dzisiaj powtarzaniem alfabetu oraz przypomnieniem wiersza Juliusz Tuwima „Abecadło”.
Abe​ca​dło z pie​ca spa​dło,
O zie​mię się hu​kło,
Roz​sy​pa​ło się po ką​tach,
Strasz​nie się po​tłu​kło:
I -- zgu​bi​ło kro​pecz​kę,
H -- zła​ma​ło kła​decz​kę,
B -- zbi​ło so​bie brzusz​ki,
A -- zwich​nę​ło nóż​ki,
O -- jak ba​lon pę​kło,
aż się P prze​lę​kło.
T -- da​szek zgu​bi​ło,
L -- do U wsko​czy​ło,
S -- się wy​pro​sto​wa​ło,
R -- pra​wą nogę zła​ma​ło,
W -- sta​nę​ło do góry dnem
i uda​je, że jest M.
4. Nauczyciel może zadać kilka pytań na temat wiersza „Abecadło”.
· Czy każdy musi znać alfabet?
· Do czego jest potrzebna znajomość alfabetu?
· Łatwo czy trudno jest nauczyć się alfabetu?
Po ostatnim pytaniu uczniowie po kolei mówią cały alfabet . Nauczyciel wiesza na tablicy duży arkuszu szarego papieru i zapisuje flamastrem nagłówek – Znamy alfabet.
 Uczniowie po kolei podchodzą do tablicy i zapisują kolejno litery alfabetu (np. uczeń pierwszy literę a, uczeń drugi literę ą itd.).
Po zakończonej pracy jeden z uczniów wiesza arkusz na gazetce klasowej.
Nauczyciel czuwa, by uczniowie prawidłowo mówili alfabet.
Nauczyciel proponuje uczniom inną formę alfabetu , w którym z każdą literą będzie się kojarzył wyraz ,rozpoczynający się od kolejnej litery alfabetu.
A a – autobus, ananas, kobieta B b – banan, ryba, chleb C c – cebula, tablica, noc D d – dynia, kreda, obiad E e – ekran, pies, słońce F f – fasola, telefon, szef G g – gruszka, noga, Bug H h = Ch ch – herbata, marchewka,
I i – igła, biurko, pani J j – jabłko, jajko, raj K k – kapusta, aktor, język L l – lampa, plecak, hotel Ł ł – łódka, sałata, stół M m – mapa, mama, dom N n – numer, kino, syn O o – okno, kolor, mleko P p – piłka, papryka, stop,
R r – radio, litera, rower S s – ser, usta, długopis T t – truskawka, tata, kot U u = Ó ó – ulica, burak, ogórek W w – wiśnia, tramwaj, lew Y y – cytryna, buty Z z – zegarek, koza, obraz Ż ż = Rz rz – żaba, rzeka, jeż Ą ą – książka, wąsy, gąska Ę ę – język, mięso, księżyc Sz sz – szkoła, deszcz, mysz Cz cz – czosnek, poczta, klucz Dz dz – dzwonek, kukurydza, ksiądz Dż dż – dżem, drożdże, brydż Ć ć = Ci ci ćma, kość, ciastko, ciocia Ś ś = Si si śliwka, gęś, siedem, Basia Ź ź = Zi zi źle, gałąź, ziemniak, Zuzia Ń ń = Ni ni słońce, koń, niebo, dynia Dź dź = Dzi dzi ,niedźwiedź, dzień, budzi.
5.Nauczyciel przypomina uczniom, że alfabet to zbiór wszystkich liter. Litery mają swoje stałe miejsce w alfabecie.
Ważne : Zapamiętaj ich kolejność!
6.Korzystamy z planszy , na której są przedstawione ilustracje owoców i warzyw.( Planszę nauczyciel wykonuje w domu, jako pomoc dydaktyczną).
Wprowadzamy nazwy owoców i warzyw. Nauczyciel przedstawia ilustracje owoców i warzyw i podpisuje je.
Uczniowie zapisują do zeszytu nazwy owoców i warzyw.
Możemy  skorzystać z podręcznika i wykonać ćwiczenie pisemne ze strony nr 10 ćwiczenie 1b.
7.W celu utrwalenia i zapamiętania liter możemy zaproponować uczniom wysłuchania piosenki ..
Ćwierkają wróbelki od samego rana
Ćwierkają wróbelki od samego rana: - Ćwir, ćwir.
Dokąd idziesz Marysiu kochana? - Ćwir, ćwir.
 Dokąd idziesz Marysiu kochana?
 A Marysia na to, śmieje się wesoło:
- Szkolny rok się zaczął, więc idę do szkoły.
- Szkolny rok się zaczął, więc idę do szkoły.
8. Nauczyciel prosi uczniów, aby posłuchali , a następnie samodzielnie przeliterowali wyrazy.
Ćwiczenie :
Proszę przeczytać ,jak literujemy.
Sz- es zet                 Ch-ce ha             Dź-de źet           Ó- o z kreską          
Cz-ce zet                  Dz- de zet          Ę-e z ogonkiem
Rz-er zet                  Dż- de zet          Ą-a z ogonkiem
Proszę posłuchać , a następnie samodzielnie przeliterować wyrazy.
1. biedronka: Be – I – E – De – eR – O – eN – Ka – A
2. mysz: eM – igrek – eS – Zet
3. chomik: Ce – Ha – O – eM – I – Ka
4. ślimak: eŚ – eL – I – eM – A – Ka
9.Kolejne ćwiczenie proponowane przez nauczyciela polega na napisaniu swojego imienia i nazwiska ,a następnie przeliterowaniu go.
 Proszę napisać swoje imię i nazwisko, a następnie je przeliterować.
10.W fazie podsumowującej lekcję nauczyciel rozmawia z uczniami na temat nazw owoców i warzyw. Pyta czy zapamiętali nowe słowa i proponuje wysłuchanie wiersza Jana Brzechwy „ Na straganie” ( tekst wiersza znajduje się w karcie pracy.)
Kończąc zajęcia nauczyciel żegna się z uczniami.
Karta pracy
Jan Brzechwa „Na straganie”
Na stra​ga​nie w dzień tar​go​wy
Ta​kie sły​szy się roz​mo​wy:
„Może pan się o mnie oprze,
Pan tak więd​nie, pa​nie ko​prze.”
„Cóż się dzi​wić, mój szczy​pior​ku,
Leżę tu​taj już od wtor​ku!”
Rze​cze na to ka​la​rep​ka:
„Spójrz na rze​pę – ta jest krzep​ka!”
Groch po brzusz​ku rze​pę kle​pie:
„Jak tam, rze​po? Co​raz le​piej?”
„Dzię​ki, dzię​ki, pa​nie gro​chu,
Ja​koś żyje się po tro​chu.
Lecz pie​trusz​ka – z tą jest go​rzej:
Bla​da, chu​da, spać nie może.”
„A to fe​ler” –
Wes​tchnął se​ler.
Bu​rak stro​ni od ce​bu​li,
A ce​bu​la doń się czu​li:
„Mój Bu​ra​ku, mój czer​wo​ny,
Czy​byś nie chciał ta​kiej żony?”
Bu​rak tyl​ko nos za​ty​ka:
„Niech no pani prę​dzej zmy​ka,
Ja chcę żonę mieć bu​ra​czą,
Bo przy pani wszy​scy pła​czą.”
„A to fe​ler” –
Wes​tchnął se​ler.
Na​raz sły​chać głos fa​so​li:
„Gdzie się pani tu gra​mo​li?!”
„Nie bądź dla mnie taka wiel​ka” –
Od​po​wia​da jej bruk​sel​ka.
„Wi​dzie​li​ście, jaka krew​ka!” –
Za​pe​rzy​ła się mar​chew​ka.
„Niech roz​są​dzi nas ka​pu​sta!”
„Co, ka​pu​sta?! Gło​wa pu​sta?!”
A ka​pu​sta rze​cze smut​nie:
„Moi dro​dzy, po co kłót​nie,
Po co wa​sze swa​ry głu​pie,
Wnet i tak zgi​nie​my w zu​pie!”
„A to fe​ler” –
Wes​tchnął se​ler.
 
